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3 В ръкописната отделение на Австрийския държавен архив се съхранява един
”

.ръкописен дневник, който носи заглавие: Етап аез Метоггсз ди белега! [А
дИте]: аи гетоиг де [а Регзе еп 1700 аершз Сопзгап/тор1е а Иеппе. [Извле-

-,
чение от мемоарите на генерал-лейтенант ДАрш за пътя от Константи-

З? „непал до Виена при завръщането муот Персия през 1700 г.] (-Сиен.1-15. “7. 385).
“ (В ръкописа. се предават впечатленията на автора при пътуването му от столи-

цата на султана до Виена. За личността на автора знаем само това. което може
да се извлече от анализа на неговия дневник. Генерал Д”.41рш се е намирал
на служба при австрийския император и най-вероятно е бил от белгийски

„ произход.,По това време Испанска Нидерландия (бъдеща Белгия) се е над
! мирала под управлението на испанските, а сетне на австрийските Хабсбурги.[ ,

Личи, че този императорски офицер е познавал добре топографското и военно-
фортификационното дело, също картографията, военната стратегич и пр С как-
ва цел Д“Арш е пътувал до Иран веднага след завършване на войната между
Османската империя и Австрия и нейните съюзници през 1699 г., е неизвестно.

-;. , Яо поосичко изглежда, че и неговата мисия е имала военноразузнавателен ха-
",раКтер. При" завръщането си от Иран Д”Арш се присъединил към император-
ското „велико посолство“, водено от граф Волфганг Етингенски, и с него епъ-
вуза): до виена. За разлика от пътеписа на Симперт, който е описал пътува-
нето: на същата мисия, бележките на генерал Д*Арш се отличават със своята
тонкрпност, точност" и обстоятелственост. Те съдържат редица нови сведения»
“Които не срещаме в други пътеписи.

Ръкописът на генерал Д*Арш, доколкото можахме да проучим досега не е
„ползувате, нито споменаван от- наши или чуждестранни учени. Тук се пубит-

"04 за. пръв път в български превод отнасящата се до балканските страни
”от от ръкописа. ,

при ЗАВРЪЩАНЕТОму от пврсия в 1700 г
- -зА пътя от коНстАнтинопол до ВИЕНА



:...ццгсзо

сн.:-529:

.

3888

:..-„ЕО

За;.

..::в-Еак.

.

:

.

.

м
.

чццьхоЕбх/КХЧ

.

мач-„Е:,

„.::За-„в....

Чзщь„

.

23:55

.

558(:ь>ь3ь(5.

род::

е.:пцшвапош



!
намек“, особено що се отнася до положението на страната, нещо,
което един ден може да бъде особено полезно и случаи на война.

На 12 октомври [1700 г.] ние се за,:гърькахмс до Малкия мост
„, .и аз направих една обиколка, за да разгледам по-добре разпо-

” . -ложението на местността.
На 13 октомври пътувахме за Кючукчекмсдже“. където има

голям подвижен мост. Този път се намира на три мили от другия,
. : край морето. Пътят беше почти както и нреднгшитя деи, т. е. по-
, „“ редици от възвишения и хълмове. |“1рибли:ипслно на средата на

прехода има един стар порутен сарай, заобиколен с хубави дър-
вета и горички.

. Морето е съставна част от Бинокчскмсджс. същото нещо,
-" “каквото минахме предишната вечер. Морето тук се вдава в суша-

та по протежение на една миля и повече. Добре се вижда, че тези
два пътя правят твърде трудно приближаването по суша на една

.
“ :неприятелска армия към Константинопол. Но тъи като тази вода

образува само едно езеро, аз мисля, че войската би могла да ги
заобиколи отляво. В Бююкчекмедже, което е доста хубаво тър-
жище, има един каменен мост. На дължина тон с низече от 800
обикновени крачки и служи за минаване над споменатото езеро.

+ Той е бил построен от султан Сюлейман“, същият. които е обсаж-
дал град Виена през 1529 г.

“На 14 октомври след едно разстояние от 6 мили пристигнах-
, ме в тържището Снливрия, където има един стар порутеи замък.
-Ние нзмииахме две мили, преди да стигнем малкото селце, наре-
чено, Крембургазд Целият път минаваше нз една равнина,
тук-таме разнообразеиа с възвишения, като през цялото време се
придържахме на много малко разстояние от морето, което ни ос-
таваше вляво. Там има един твърде дълъг каменен мост над една

,
. -малка рекичка с мочури от двете страни.

”На 15 октомври след изминаване на 4 мили все през хуба-
- 7 "

ва местност, както току-що споменах, пристигнахме в Куинглид,
малка махала, където посолството се разположи на лагер. Тук
именно ние оставихме морето за последен път, без да го видим
вече занапред. .

-
На 16 с. м. минахме 4 малки мили през подобна равнина, раз-

нообразеиа с малко възвишения.,Вчера и днес пресякохме много
малки рекички, не особено забелеиштелни, и стигнахме в Чорли“,
средно по големина тържище, при което именно Баязид сразил в

;„збнтКа своя син Селим7. С изключение на първия ден, общо взето,
, срещахме малко села по нашия път след Константинопол.
Н„Страиата, макар и хубава, е съвсем необработена и в нея почти
“не се, вижда друго освен изтравниче и „дива метла. Много малко

.... земя ,е обработена и съвсем няма гори. Ние действително бяхме
““,[нДнекаданн от вида на толкова просторни поля, изсъхнали и неиз-

. .
**дцолзувани. = » -

**” , ”На 17 с. м. изминахме 7 мили до Карищиранв. Като тръгнахме
Чорлу, на четвърт миля минахме един поток, на който има ху-
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бав каменен мост. Пътят вървеше през равнина, осеяна с възвише-
ния. Преди градчето Карищпрап минахме един друг поток, надкойто също има каменен мост. Карищнран е едно доста лошо тър-жище, където посолството обядва в една конюшня. Там близо до
него има един сарай, където не позволяват да се влиза. Той при-
надлежи на сунгтапа.

На 18 е. м. стигнахме в Бургас“, след като изминахме 4 мили“,
по-голямата част на равнина с малко възвишения. Минахме също4 или 5 малки потока п.ти ручея, над които има няколко каменни,
моста. Бургаз е доста голямо тържище е хубава джамия иединхан, или лагер, построен от великия везир на султан Сюлейман,
на име Цукцтп Мсхнст пинта”. Тази фондация с хоспитал е
една от най-големите в Османска Турция.

На 19 с. м.. след като оставихме това селище, минахме една
малка рекичка с каменен мост, а после и три малки потока. Стра-
ната е равна, както бс отбелязано и по-горе. От тази страна има
една друга река. която с с твърде хубав каменен мост. Отдяснои
напред е Ескнбаоа, едно доста голямо тържище. Тук бе нашият
лагер, на 4 мили от другия. Селището има също доста голяма
джамия, която с бици построена, както ми казаха, от някой си,
наречен Али паша. Тя не е така хубава, както тази, която видях-
ме вчера.

На 20 окгомврн след пътуване от 6 малки мили пристигнах-
ме в Хабса“, едно хубаво тържище, където същият Али паша “на-
редил да бъдат построени една твърде хубава джамия е хубав
хан и медресе, а също да бъде създадена фондация за издръжка
на бедните. Той направил всичко това тук за упокоение душата на
своя син, който бил паша на Буда и бил удушен по негово на-
реЖдапе. Причината била, че султан Сюлейман се оплакал пред
бащата, че синът му събира данъци в повече от населението. Али
паша после изпратил на султана главата на сина си, а падища-
хът изненадан му казал, че не му я искал. Али отговорил, че по
нареждане на своя владетел един баща не бива да направи по-
малко с един ненослучиеп свой син. Тук родът на потомците
на Али съществува още и днес и е един от най-богатите в импет
рията. Ние преминахме само още един поток и една малка рекичка,"
която тече пред Хабса откъм страната, от която дойдохме. Иначе
страната представляваше равнина и хълмове.

” На 21 с. м. в един преход от 4 мили ние пътувахме през една
подобна страна, като минахме две пороища с високи брегове, пъл-
ни с вода, и един поток в посока на Адрианопол. На четвърт .мн-
ля от града посланикът беше приет от еничар агата и бостанджн-
пашата, НЛП началника на султанските градини, КОЙТО е И КОМЕН-"у .

дант на този град. С еничари и бостанджи, последните възседнали
на коне, те придружиха посланика ДО неговата квартира В града.- .

:

та”ТОЗИ ДЕН ТОЙ остана В каляската СИ.
Градът е построен почти като Константинопол, “- т. е.; оти.

дървени греди, запълнени със зидарИЯ- От:-„западнатадму ЧРЕЗ“



на. са реките: Хеброс, която турците наричат Мериджа, в ко.
ято се влива една друга, наречена Арда, и една трета, Туи-

„ ,-
" джа, която минава под самия град. Кулите и стените, които

- - 381ЦНЩ888Т стария град ОТКЪМ РЗВННПЗТП, СЗ СО НРЯЗЦЛН ка-
уд, то клипове в сградитеиа новия град, който е бсз стени и отча.

стн е разположен на някакви възвишения, отчасти в равнината.
Той е по-малък от Алепо и главното му украитсиие ехуба-

. . вата „Султан Селим" джамия, която по съвщнисисттю е равна на
. най-хубавите джамии в Константинопол. Около нея има широко

“ “

пространство с добре направена балюстрада, после един още по-
. . хубав преден двор, в който се намира тази величествена построй-

; ка, почти в средата на града. Нан-високата и част, нсиннят свод
или купол, доколкото можех да преценя, не ще да с но-малък от
този на „Света София“ в Константинопол. На четирите и ъгъла
се издигат четири минарета “с по три стълбшиа. „”Що наи-високото
място на тях се качват по 245 стъпала. Отвън те са оформени ка-
то нашите колони с улеи. Вътре се влиза по три различни стълби-
ща, всяко от които води в отделна галерия (викали). Аз бях на
най-високата, откъдето можах да забележа всичко „.а .мнг. Оттам
аз разгледах този град, Моллата ми изброи до 50 други джамии,
големи и малки, 20 бани,-4 големи хана. или стратиитриемииии
за търговци. За тях мога да кажа, че исрснтс надминават
турците но красота и удобство. Градът се държи под обстрел от
две страни от съседните възвишения. Сараят на султана е из-
вън града в низината над Тунджа, която тече през градините, из--
пълнени само с горички. От сарая ние видяхме само предния
голям двор, където се намира Диванът. Неговите стаи не бяха ме-

„ - *белиранн или турците от някакви съображения ие желаеха да ги.
“„. покажат предварително. Пред стените на тази сграда има голяма

" ливада и един пилон със зазидан долен край. за да пускат наго-
рре стрелите. Недалеч оттам на р. Тунджа се намира джамията

.. ,
- на султан Баязид, която също има една от най-богатите фонда-

агд д дни в тази страна. Има голям хоспитал, близо до които в една
дълга зала хранят всеки ден бедни. От другата страна на джа-
“мията има една постройка, където са малките къщи. Те напълно-
оправдават това си име, защото те са такива, че в тях едва мо-
ч-же.да се влиза и излиза, а се спи на земята. Те достигат до го--

.. племи железни вериги, намиращи се под хубав купол, който е на»
”граден като джамия. Освен този вид сгради има един безистен,.

", който заслужава наистина да бъде видян. Той е мястото, където
се. продават най-богатите стоки; също и една еводеста галерия,.
“дълга 300 крачки, наречена „Али паша“. Тя е изпълнена с дю-

.” хапчета за всякакви стоки.
» На 24 октомври тръгнахме от Адрианопол, като минахме по

даедин- дървен МОСТ над Тунджа. Близо до сарая има каменен мост,.
” ойтое срутен. За него турците казват, че бил паднал, след ката)

„.
- однего, последен минал султанЪт. Еничар агата и бостанджи па"-
Ш та”, ”наново придружиха посланика на четвърт миля ИЗВЪН: гра-„а



" . » а-

да. Нашият път започна да води на една хубава равнина, нзпъст- „

"

реиа ио-нататък с лозя. След тях минахме през една падина,"но -

сетне продължихме повече на равнина, като р. Марица или“ Хебъ
рос оставаше винаги на известно разстояние от лявата ии страна. .

На две мили от нашия лагер минахме край малък новопост-
,роеи хан и след като пзмпиахме общо шест мили, иристиг- ,нахме в Мустафа паша паланка”. Тя е едно лошо тържище с

хан, джамия и един хубав мост над Хеброс, изграден от хубави -„

дялани камъни. В права линия е дълъг почти 3350 крачки. От:
тук нататък и:», страната започнаха да се показват малко повече”
дървета. На няколко места има и малки мочурища, доста шуб-
раци Н МЗЛКП РСКЦЧКН.

На 25 е. м., след като пзминахме шест мили път, пристигнах-
ме в Харманли, след като бяхме минали моста над Хеброс. Пред ., »,
нас се показаха няколко горички, размесени с площис отделнидър- -.
вета, а отляво мачка равиина, затворена от средно високи планини.
Накрай те се приближиха до нас от двете страни на Хеброс вър- „ .

ху едно съвсем иацидо пространство, където минаваше нашият "

път. Тази страна продължи но-иататък без планини от лява стра-
на и с горички от двете страни на пътя. Ние минахме едно бед-
но село, наречено Хебнииа”, и един каменен мост над една ред .

кичка към средата на пътя. От това село стигнахме направо до -.
Харманли, е,:по ,тоета лошо тържище. То има хубава джамия, .

.един хан и един каменен мост над една буйна рекичка, която се -

влива в Хеброс на половин миля по-надолу. Според това, ,
=

което ми казаха, то.;и хан. джамията н мостът били изградени от
някой си Чауш паша. А. .

На 26 октомври, след като преминахме тази рекичка, преко- ,сихме няколко хълма, които се прехвърляха отляво надясно, по-
крити с шубраци, примесени с дива метла. Пътя ни пресичаха .
две рекички. също с каменни мостове, и след това пътувахме из ,

една голяма равнина, която дава името на селото, където прено-
щувахме, отдалечено на четири мили от другото село Узомшио-
ва”, или „дългата равнина“.Товаеедно бедно място, което няма
нищо хубаво освен джамията и хана си, изградени от Синан па-

,

ша. Страната тук изцяло е покрита с гори, неЩО, което СЪВСЕМ .

*

“липсваше по целия път от Константинопол до Адрианопол. 33" 7

СЛУЖава да се отбележи, че всички ханове, които минахме, както
,

и джамиите. всички са покрити с оловна тенекия, също като те-
зи в столицата на империята, тъй като техните учредители са би? > -

ли твърде богати. -

“ На 27 с. м., тръгвайки от Узомшиова, изминахме разстояние
.

”от 8 мили. Две мили пътувахме из равнината самотнрез липа.-„д!
ди. Накрай имаме едно малко снишаване навъзвишениятадч
които ни доведоха до малко селона име Симиджа“. Оттам изка-
чихме едно друго възвишение и продължавайки през-равнината,
осеяна с хълмове и отчасти покрита с горички, срещнахме две “И?!



ляво- започнаха малктт планттнп тт гори. Най--сетие пристигнахме
в Каяли“ което е едно нещасттто село покрттто сьс слама. Този
ден дойде вестта че сераскерът от Белград Али паша с пет-шест

, други офицери току-що били жестоко убити от еттттчарите. Смя-
. .. ,.та се, че ттеговата алчност е причинила ттстттастието му. за което

са цдопрттнесли тт някои омразни ттрс;ттта:иттт мерки, които той ис-
кал да вземе по време тта чумата срещу обичаите на турците.

На 28 октомври, напускайки лагера си. иттс минахме три мал-
., , ктт рекички тт едно бедно село. наречено Пеиикъои”. което се на-

мира по средата тта нашия дневен преход оттам. Нрскосихме съ-
, д що една малка река тт две или тртт .тотии ттороттттта. които бяха по-
1 ; . крнти отчасттт с малки тиубрани, отчасти с мет.-итчттиа. От ля-

*
; “

вата нн страна ттостоятттто се виждаха ниските планини. за които
вече говорих, а от дясната - широка равнина. стттгатца до р. Хеб-
рос. Тя тече тта половин мили от Папазли”. където ттреиощувах-
ме. Това е едтто средно голямо село с джамия тт хан. построени
от някой стт Гурги Мехмет ттаттта. То:;титеи ттзхтттттгтхчс шест мили.

На 29 октомври след 6 часа пътьваие пристигнахме във Фи-
Е липопол. Пътят тти минаваше все из равинит. тто тесто издълба-

- “на от пороища и по-големи реКп, но с малко тсчаттта вода. а съ-
що и през ттяколко горттчктт. Ние минахме етно от тези пороища-

. първо при тръгване от Папазли, едно друго беше към средата на
пътя тт едно трето - тта една тт половина мили от града. Това по-
роище имаше от двете си страни високи брегове. Що се отнася
до мене, то аз го приех за ръкав на Марица. ттоттке беше доста
дълбоко, а после то имаше тт едтттт мост от ломен ка..тьк. 110 под-

. крепен с дървета. По-иадолу това тторотттце се връща в същата
Марттца, която течеше от дясната тттт страна близо до пътя. Ос-
вен това там имаше още две други пороища, по малки, далеч от "

-, . “другата стратта откъм посоката тта града. Около тях се виж-
,- даха много оризовтт нивтт.

“ ” ” Във Филипопол посланикът беше приет от кадията. Спахни-
те и много еничари излязоха с него извън греда.. Това селище ще

"

да има един цял час разстояние в обиколката стт. Видя ми се пър-
воначално от страт-,тата от която тттте доидохсе . че градът има

, твърде изгодно разположение, тъи като пред себе си имаше ед-
“

,
на Широка равнт-,тиа в средата на които тои се из:ттгаше върху
една дълга височина. Тя се извттваше в ттолькрдт тт се разчленя-

“ ваше »на три отделни вттсочттнтт. Над всички тях доминираха две
други. планини, които се намираха извън традда Впрочем това е
„един. важен път, защото Хеброс, или Царица, тук тече до прате-
„ве-ге на къщите. в града, който е разположен около споменатата

цвете пресича тази река, която е доста широка, но и буйна. От
дата страна, северно от пътя за Табар байарджик19 , има едно
шрадие, където няма джамии, нито други отлттчтттелни строе-

"

Вирочем има един хан, който е построетт добре тт е поч-



111в средата на града, който, както 11 другите турски
настроен само от дърва 11 камъни. " " 3 *

Когато минавахме през Филипопол, там имаше единддервиш;
арабни, които беше застанал срещу нашите квартири на един.
надгробен камък в едно мюсюлманско гробище. Той не мърдаШеч
от това място нито денем, 11111о нощем. Там беше престоял 25?”

4дни 11 трябваше да остане още 15 дни, след изтичането на които:?
следваше да получи милостиня, която той поделя с другите. След“;
това той отива на друго място, където прави същото зиме ните,» 4денем 11 нощем. Аз говорих с него една нощ доста късно и. той майка,-„,е
каза същото ка1одобавн, че в това се състои животът му и че
1011 прави това е11111С1вено от любов към бога

На 1 ноември оставихме този град, за да отидем в Табар ба-
ЗЗРДЖПК, който е от1алечсн оттам на 6 мили. Пътят минаваше,
само 113 равнина кан) пресича само една рекичка на разстояние
половин миля от тьржищего където беше нашият лагер. Ние пре-
минахме един рвили на Марица, който извира от планинатаТур- ".

да?о която се намираше 01 дясната нн страна 11 на сЪщото мяьд.“ ,

сто, където 01 лявата 1111 страна се намираше една друга планки: ,на Депот тах 11.111 планината на княза”. Край нея НИС бяхме вър-д 7

вели вече няко1ко 11111 Равнината между тези две планини Ще.
да има от две до три 1111111. 1” “-

На 2 ноември минахме многоводен поток на четвърт мил-111;
след като тръгнахме, 11 малко по- късно една пълноводйа река 1161713
ЛОШ дървен мост която след им се влива в Марица. Пътят бе!»-
ше все още равен 11 местността изпълнена с малки горИЧки, конт:
бяха почти със същата големина, каквато имаха непрекъснато от;
Адрианопол насам Големите планини отдясно, които се свързва

.ха с планината Хемус останаха твърде 1185184 НО “33" отлявОТШ?
бяха на повече от една миля далеч от нас, дори и по-малко,-к
гато Доблнжнхме се10 Р1еникьои2: То беше обитавано само “от,“

бедни хрис111яни - 1ър11и-.Пред11 това село минахме една друга:
рекичка, която се вливаше, както и всички други, в Марица“.. Н.: 1тят беше три мили. ” “

На 3 ноември се повюри почти същото.Половината от 7311.
минаваше през изпълнена с хубави горички равнина, която дет. .

усетно започваше да се 1-;1здига Другата половина на път 1313-
7из висока планина, покрита с малки гори, която бешечет

ни страна но на места се прехвърляше и през пътя, кЪде о
ВдШе да се нзкачваме. Горе на височината стигнахме до
но нещастно село, чиито колиби бяха покрити сЪс слама”

На 4 ноември изминахме през планините одл;ПОЛФВИНа проходи непрекъснато сред тори-..



.; ,; .:тасти н пристигнахме най-сетне в едно малко село, наречено Ка-
„”“-;“??Ъ щитдербеит“. Там се намират руините на Арката на Траян, който

*. ( »- 51 е дал това име. Аз разгледах парчетата от стената, която е са-
ма, без други стени отстрани, н в основите си е направена от дя-

- .лан камък. а останалата част - от тухли. Вече не се вижда ии-
какъв белег от надписи, нито някакви други следи освен самата
арка и руините около нся.Азспрях вниманието си върху пропаст-
та, която ми остана отдясно, преди да пристигисм до арката,

,. когато минахме един каменен мост, намиращ се малко по-долу.
»" Нямаше съмнение, че днес вече не ще може да се използува из-

годно едно укрепително съоръжение на тази височина, където
ОГЪНЯТ стига, КЗКТО “ една ДРУГИ На] ()ТСРСТЦПОТП ВПСОЧПНЗ ОТЛЯ"

,; во. В основите на близката височина имаше една бедна на-
.

ланка, заобиколена с високи палнсадн, разбира се, каквито са и
.другите. Защото оттук нататък такива ще се срещат почти на

". всяко място, но аз не забелязах никаква разлика между тях. Ка-
заха ни, че освен този левия проход тук е имало един друг, мно-
го по-лесен от този, който ние минахме. Но както и да е, ако ня-
кой би пожелал да защити тази позиция с една армия от това
Място, то той би заплатил това твърде скъпо поради природата
*на същото място. След като минахме оттам, ние втехме височи-
ната за четвърт час, сетне изминахме една миля и половина през
полето, преминахме и една доста буйна рекичка по един каменен
мост, За да дойдем в Ихнманъ. То е едно голямо село с джамия
и хан и стана мястото за нашия лагер, отдалечен от предишния
:на пет часа.

На 5 ноември продължихме пътуването си също до Йени-
хан”, голямо село, което е получило името си от хана тук, един
от най-големите, които се срещат по този път. Той е бил построен
от някой си дефтердар Ахмед паша. Този ден нашият път мина-
ваше отчасти из равнина, отчасти през планини. 113 равнината

, „„ д „ изминахме две мили, като към средата им прехвърлихме едно по-
роище с високи брегове. Сетне преминахме два пъти една малка
рекичка и изкачихме няколко хълма, които продължаваха и по-
нататък из по-голямата част на остатъка от нашия път, като бя-
ха покрнтн от време на време с техните малки горички. Когато

.

бяхме вече близо до мястото на нашия лагер, преминахме още
“един порой с високи брегове по един каменен мост и накрай при-
„стигнахме на мястото, споменато поторе.“ На 6“ноември нашето пътуване продължи пак към пет мили
”из една хубава страна, широка до 3-4 мили и оградена по краи-
щата си с планините, за които вече говорихме. Виждахме много

".хубави села от едната и от другата страна. Такова нещо като то-
„..::-два не бяхме виждали още от първите дни на нашето потегляне

” г



тер”. Оттам до града полето беше осеяно с възвишения и хъл-“
мове. „

София ни се видя първоначално твърде хубава (и то при ед-
но изключително разположените), когато се показаха множество-
то неинн джахшн, които на брой са повече от 24, доколкото мо-
жах лично да ги нзброя, качен върху минарето на една от глав-
ните джамии, а също и многото ханове в този град. Но ние
се разочароиахмс, когато при влизането си видяхме едно "не- ,]

равно селище с. колиби, примесени с хубави къщи, с обикновени „:д
базари, с малко постлани с камък улици и с извънредно много . !

калища. След смъртта на сераскера в Белград тукашният паша .. „,

бе заминал на границата. Заради това неговият ага сголям брой . 1
от своите турци дойде да посрещне посланика и го настани в къ- „

Щата си. Този град е без стени, както и всички други. Казаха ми, „ “Ч?

че гръцката черква „Света София“ била построена някога от ед- ..
на принцеса със същото име, която е погребана в една капела. .,Изкачихме се вътре, по тялото трябва да е в земята, защото не .

,.

се виждаше никъде. Турците, които са превърнали черквата в "

, и;
джамия, са премахнали всичко. Гърците29 и арменците имат ня-

“

*

колко малки черкви. В града има и едиатопла баня.
*

1

На 9 ноември потеглихме от София. Нашият път продължи
около пет мили нз твърде хубаво поле без възвишения до с. Хал-
каЛи”. То е голямо село, по къщите му са само от колиби и има
една рекичка край него. Там по пътя си преминахме още три-че-
тирн други рекички, но те не са от особено [военно] значение. - “.

На 10 ноември, като напуснахме лагера си, изкачнхме средно
големи височини до село Драгоман“, разположено край. една пла-
нина, която ни остана отдясно. Там още се виждаха разва- .дните на един хан, опожарен от наши войници през поеледната
война. Турците ни казаха, че тук е погребан сераскерът, който
загуби сражението при Ниш и който великият везир бе наредил
да бъде убит. След това ние се спуснахме в една твърде забеле-
жителна клисура, която продължава надлъж по течението на ед-
на малка рекичка сред гори, скали и урви. Някои казват, че та-
зи рекичка бнла изворът на Нишава. Тази клисура е още по-мъч- „
но проходнма от Траяновите врата и никога неприятел не е но "а
гъл да премине този пункт, стига той да е бил защищаван. След
като излязохме от нея, продължихме из поля и гори до Сари.-
брод“, едно бедно село, в което не влязохме заради чумата. Ние "
се разположихме на лагер край него, след като преминахме една
доста буйна река, която течеше по дължината на това селище.
Тук при, нас дойде един куриер от Константинопол и донесе вест-
та, че са били лишени от постовете им Кислар агата, или евну- „хът, началник на харема на султана, заедно с бостанджи “паша- :“ *

та, или началника на градините; също че три глави от ,змнйскатда
колона на Хиподрума били намерени съборени на земяТа
една сутрин, без да може да се открие извършителят или как-„36
ТОЧНО е СТЗНЗЛО. ":

”
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. На 1! кошари нзмннахме около четири мили до Шакьой, на:
Прилеп иначе Пирот”. Като напуснахме пашия лагер, ние изми-
*.“нахме четвърт миля встрани, сетне половин миля напред. По пъ-
-:тя си преминахме наново една доста пълноводна рекичка и на-
.. кран пристигнахме в споменатото селище. То някога е било град,

.
911 те столица на България, но днес София носи това име. Пирот
е разположен на една малка бързотсчпа река която се нарича
арнсу и която го дели на две час1н.1(ъм края на града в посо-на на Ниш в полите на една планина има малък замък, укрепен

със здрави стени, но той е силно уязвим от височината над него.
От нея обаче той еотделен от една рекичка, която тече меЖДу
тях; Това беше аванпостът на нашите, когато Ниш беше още наш.

На 12 ноември оставихме Шаркьой 11 измппахмс по равно
, „една миля, после пътувахме по много труден път сред планини,
“, зпокрнти с малки гори. Така продължи повече от два часа, пакрай
се спуснахме по тези планини. Край полите им преминахме една

““ малка махала. При излизане в равнината пристигнахме в Муса
, паша „паланка“, като малко преди това . преминахме един

„ръкав на р. Нишава. Това място е доста уязвнмо, но е укрепено
“ със здрави стени 11 с едно малко земно укрепление, също подзи-

„
дано. На четирите си ъгъла има четири хубави кули 11 четири
“другив средата на всяка укрепена линия Насреща има един го-
"„лям добре построен хан. Там още се виждат няколко камъка с
Златински надписи, но те не са антични и на някои едната част е

?““„зазндана обратно на надписа. Откъм планината която е съвсем
[близо до града, кима едно бедно село Там трябваше да поинва-
. ме, но на другия ден преходът се яви твърде дълъг чак до Ниш”.
“„По този начин този ден ние продължихме напред докъм средата
гот ъв1.1“соч11-ната на планината, наречена Кнсдербент, или Червеният
проход”. Там спряхме до една гора в едно нещастно село, наред

" „Нено Та11Я11ица37.Пр11 този преход нашият път продължи почти
цели 6 мили и половина при лошо време. Тук започва планината-

,. *чаемус - *

*? На 13 ноември пътят ни беше 4 мили и половина и ние про-
Жнхме да нзкачваме в продължение на един час споменатата

покрита с гори, примесени ту-к там е метлнчина.
сле се спуснахме, 11 то там, където проходът беше пай-мъчен,

ИЗНаВаМ, че се възхищавах В ПРОДЪЛНЦЗТПЮ на НЯКОЛКО ДНИ“,

УКРЕПИ подстъпите към столицата на османската
М нас.- След като най-сетне бЯХМС В низината, иде

1 ата и шубраците на полето, което е край Ни-

гледах толкова суровите теснини, чрез които природата бе,

ошеМалко НЗ гората И накран излязохме ИЗВЪН
,



. преливаха един в други на разстояние около две

.ЯТО при Влизане В града се преминава ПО дървен МОСТ. ПО

вляво.
Град Ниш има средно изгодно стратегическо разполоТой нзг.1е>кда, макар 11 малко, издигнат от страна нарекат

време там имаше едно клиновидно укрепление което пон5 ,.щем е в разванннн. Нишава е само една игрнва река, най-Мал-к
докато водите 11 не се увеличат от дъждовете в планините, -п15151 -

която тя 1ечс. Она1н част от града, която е от другата одран
,

.

се намира и е1110 изключително поле. На един оръдеен ;! ...„“стред на север от него има планини, 1ънкнте на които бяха при”
чина ние да снече1и11 сраженнего през 1689 11Форп1фика1ш01
ните съоръжения са земни, подсилени с лошо зидани полуеух
стени. Теса иднраденн от нашите. Те собствено представят сам;

начин от неправилни ъгли, които се прикриват от един Контра;
шкарп. 1,1111рн11ата на рова на много места няма 1-1еобходимшГа
дълбочина. Г1рцнте след това не са полагали никакви грижи115са ОСТЗВП111 НС11Ч110 1121 ВЪРВП КЪМ разпадане.

На 14 ноември аз излязох от града да видя полето насра- .

же1111е1 о къ*1ето Негово височество принц ЛудвигБаденски” раз
би турците. Аз видях още развалините на техните отбранителн.
позиции, 1101111.) 11111аха ясно на полето. Изкачих се и на планина;":

„

та, върху която 1011 се бе разположил отвъдНишава. Бидейки .н5!
височината, аз разг1едах как армията е извърШила своя 1151150
вър, за да атакува неприятеля в гръб, 11 аз означнх всичко това“
на място. ,:

-:

На 15 ноември бе денят на св. Леополд. Този празник беот
празн1ван в 11реки параднн униформи, тъй като Н. в. императо
рът носи това име. Норхаимският епископ изпълни „Те деум по
.с1учан рож 1ення ден на ерцхерцога, първородния принц на Н..
11Х1ПОРП1ПРЗ 11 НЕМСКИ крал.

:“.

край 1кр силеннята, а след това 11 през една малка рекас високи
брегове която се намира на четвърт миля напред. сетне пред. -

на 11 преминавахме първоначално шубраци 11 малкиторив 11

дължение на около два часа. После преминахме там две рев
кн, които имат своите каменни мостове. Оттам се изкачи): е

113 равнината ПРЕХВЪРЛНХМС една друга малка река,
се вливаше. в голямата. След един час 11 повече Път

.вахме в Алексинца”, бедно село с паланка от. същия идва.
нея един каменен хаи, отстоящ на пет мили и по“ “

"Върху съседните планини има два стари. за ък
ри гробници, построени от двама влашкикнязе.На 17 ноември в продължение на41. -



дч: е
113) тори 11 планини и много малко на равнина. По пътя си

инахМе две малки реки, от които последната беше пред мястото
тиа лагера ни, наречено Рашна“ ,бедио село 11 нещастна паланка.
както и тази от предишната вечер. Ние всички се нодслонихме в
Хана. който се намира насреща, защото тук се намираха само ло-
“ши къщи, където вечерта пренощува посланикът.

На 18 ноември и продължение на 5 мили пътуване вършихме
пак същите неща. По-голямата част от пътя 1111 минаваше през
една гора, прекъсвана от малки планински бърда, през една пъл-
новодна рекичка в, една долина 11 няколко възвп1пення, накрай

„, "една миля 11 половина през равнина. Местността се преливащо
към селото Паракнн”, където ние бяхме в хана, а посланикът в

, една малка къща насреща, до която се намираше паланката.
* Там тече една река, която се влива в Морава. Турпнте по-
знават толкова малко собствените си страни 11 много пъти ми каз-
сваха съвсем различни неща, така че аз не мога 11 съвсем не се
трешавам да пиша въз основа на техните думи. Поради това аз
пристигнах по течението на Нишава 11 Морава, както 11 по тече-

.-*1„111ето на толкова много други реки, които аз преминах, без да
спомена името им 11 това, което желаех ти да знаеш.

,На 19.110емврн нзминахме две мили 113 един удивител11а
, равнина, 113 която от време на време се показваха малки шубра-
ци" 13 тори. Оттам пристигнахме до Морава, която е голяма река

,еувнсокн брегове от двете си страни. Там от дясната 1111 страна
ее-Звлнваше една рекичка със също такива брегове". Над р. Мора-
“Ва там има дървен мост, пред който се виждаха някакви купища

- пръст във формата на нашите земни укрепчения. Турците пари--
.:.”нат това място Морава хисарс42 поради две лоши па1анкн напра-
.

вени-. от дървен плет 11 измазани с кал. Пред тях има малък ров.
г-ЕГак-нва паланкн започнаха от Ниш. На всички места, където има-

% ще от този вид паланки, турците поздравяваха минаващото
:]„посолство с оръдейни залпове. Като минахме моста, ние продъл-
“акнхме половин миля оттатък реката в гората. Като излязохме от

идеи-, ние се озовахме. в равнината която води до Ягоднн“, отстоя-
Гацо от моста на две други мили. Това място е само едно бедно
„(ще със сламени къщи. Там има джамия, доста добре изграде-

. “от. материалите на една друга извън селището а също 11 един
" лък порутен хан.
„На 21 ноември преминахме в Баточин“, след като бяхме по-
”, тиа 20 с. 11. След като тръгнахме от Ягодина, пре-
19. ме първо в равнината една река, над която има хубав ка-
фморт, сетне се изкачихме по планината, където започваха.

т-ят нз тях се оказа малко мъчен, понеже трябваше от

»

когато започна малко поле, притиснато от горите. -

*Йв буйни рекички, Които си имаха своите дървени
“

се срещат почти навсякъде. Те бяха доста доб-
минаването на посолството. Сетне се откри мал-



„”>! “

.- „,а-гише. 5.

(35.

.
.“

ко повече равнина, но винаги покрита с дървета, горички иШУ- 5.
браци. И така до четвърт миля преди Баточип която е бедно мя/ “

сто, опожарено от нашите. Там турците са възстановили една па- . „ланка по лошия план на тази при Морава. Такава има и край ..
”*

Ягодип Две рекички гекат наблизо до това място, последната от *

които е досга блатиста. Над нея се издига височина, където тур-
ците след като бяха разбити в техните укрепления, изградени на
една миля ог гората в посока на Морава загубиха сражението и

“

бяха заставени да бягат в Ниш през 1689 г., както бе казано з
по-горе.

На 22 ноември, след като изкачихме възвишенията, за
които току-що говорих. първо иавлязохме в гори, които продъл-
жаваха непрекъснато при изкачване и спускане, макар че те в по-
голямата си част не бяха тежки. По пътя си минахме две или „

три доста мпоговодии рекички, а горите не прекъснаха чак до
портика на ;пкамията в Хасан паша паланка“. Тя е едно село,
което е получило името си от своята паланка. Там край него тече
една река. Ние сгояхме на лагер два дни, тъй като за тези сели-
ща имаше съжитение за чума. Пътят продължи 5 часа. На 23 с. м.
пътувахме пее и:; една рядка гора, намираща се в по-голямата
СП ЧПСТ В 1). !НП.Н !! ОТ ВРСЧС на време минавахме НЯКОЛКО СРЕДНО
големи реки, които имаха своите дървени мостове. Нашият лагер
беше в Ко.“”чар , бедно село, отдалечено от другото на 5 мили. В
останалото нашият път от Ниш дотук минаваше постоянно из :*

една бедна страна, изпълнена с гори и шубраци, с твърде малко “

села, е много големи и малки реки, е много планини навсякъде
около нас. , ,[183] На 24 ноември аз направих една обиколка от Колар до
Семендрия“ на Дунав, която е отдалечена само на 2 мили. Пътят
беше отчасти равен отчасти на шубраци и горички Семендрия ?:
е един доста стар град и се намира на ъгъла, къдетор. Иесава се
влива в Дунав. Градът е укрепен с двоини стени със старинни
кули които повечето са открити отвътре. Те от двете си страни в;
са изцяло заобиколени от Дунав и Иееава, но третата е обърната “

към сушата. Откьм фронталната страна има 11 кули, издигнати
върху високите стени, и три други на- миожеството ъгли, по краи-
щата и в средата на ниските стени. Отпред има ров, изпълнен с
вода. Селището е доста малко, но то не може да не бъде вземане
под внимание, ако не беше силно уязвимо от съседните планини.
От Семендрия аз- минах надлъж по Дунав, изкачих се в полите
на планините, които се преминават едва при Шаклан“. То има „

една паланка на височината и едно твърде голямо тържище на”
“Дунав, от Семендрия е на три мили. Ние се разположихме налагер пак на полето поради чумата. ,

(186) На 25 ноември продължихме напред още три мили и: "

половина сред гори и планини, като Дунав ии оставаше отдясно. 4

Когато стигнахме на една и половина миля от Белград и изля-;:
зохме от горите, константинополският паша...49, който още след

.

7911”; . . .А.“



Рашна придружаваше посланика. дойде тук да го приеме церемо.
икалио. Той водеше със себе си кехаята на софийския паша, кой-
то понастоящем заемаше мястото на сераскера,убитвБелград...

,“1-71 ! “

„Е ”.
“

“

“„" : * Ди. Нови Слапкамеи, източно от Нови сад в СФР Югославия.
.

* Ди. Кючукчекмедже, западно от Цариград.
,! “ Става дума за султан Сюлейман Кануни (1520м1566).
”„ “ Дн. Куибургаз на брега на Мраморно море, източно от Сплпнрпя.
“ “ Ди. Книшлю. западно от Силнврия.. Чорлу.

7Става дума за султаните Баязид 11 (1181-1512) и Селим 1 (1512-1520).
. . Ди. Бююккаръщъран.

. * * Люлебургаз.
(

.

” "7 Става дума за Соколу-Мехмед паша, велик везир през времето 1561-4579 г.
, *- " дн. гр. Хааса.” " дн. гр. Свиленград." В ръкописа Неьйрпа -- от Хебниче. тур. пати. ии ."1юбихи-п. Хасковски

окръг.“ В ръкописа името е написано Цзоптзстота;Наука"/коне." Изопачепо предадено името Семнсче. тур. пази. на е. Клокотница, което и

през ХЩ в. се среща в своята българска форма.
,. В ръкописа Кауа1у,дп. с. Филево, Хасковски окръг."В ръкописа .1еп31Коуй, Ново село. вероятно дн. с. [(едир. Пловдивски
окръг. в миналото наричано Пепи махале.-“ Ди. Поповица, източно от Пловдив." В ръкописаТаьаг ьа1аг5с1ик -- Пазарджик.” В ръкописа ”името не личи ясно: може да се пропетеТш-оа Тигйп, Тигйа;
последната форма може да се свърже с „Гора“(!) „Средна гори", което име
авторът вероятно е чул и доловнл непълно.
".В ръкописа Перо! 1ас1т. Не е възможно да се нденттириппра със сигурност.
Склонни сме да го изведем от тур. Деспотдаг. През втората половина на
ХУ! в. Ст. Герлах свързва тези планини с името на „българския деспот Но-
вак дебели“, а М. Безолт - с „последния деспот или княз п владетел на Бъл-
едрия... Марко Кралевич" (срв. Немски н австр. пътеписи, т. 111, с. З42,442).
” В ръкописаденя! Кот", Ново село. дн. с. Ветрен. Пазарджишки окръг.” Както и други западни автори през тази епоха, и Арин игиюлзува името
..гърии“,„за да означи източноправоелавни християни на Балканите." В ръкописа Сари Вегьет. Всъщност Капудервент турците са наричали
самия проход Траянови врата, а българското село под него, Клисура което
по-късно изчезнало - Капуджпк. Тук авторът говори именно за с. Клисура.

“. " ВЪъкописа името е записано 11пгпап - Ихтиман.. дете пан -- с. Нови хан, източно от София.” В ръкописа Тпгье, вероятно силно пзопачеио предадено местно име, което
помясто отговаря най-много на с. Горубляне.? Р. „Искър.

.
и тук терминът „гърци“ следва да се разбира в смисъл „пзточпоиравослав-

." „ните християни? “
„

“ „“В ръкописа името е записано Саша“, дн. Сливница.

% оригинала Вгавота.

!

ръкописа Загйьгоо.
оригинала асиамиоя.
гнет паланка.

В ръкописа Маза. „
на района на да. Свърлпшка плашяна и Сучевацката клисура. за които го-

“ Арта.. се срещат имената Червеничево, Червен брег, Црвена река.
таа - %. Тамяинца, между Бела Палаика и Ниш, северно от р, Ни-

,4..-

(ти-“

очн-

.?ь



-
. ,на дума за поражениетоцхоето им е

- ...от найесъл на турските войски през есента на”Ди. Алексииац.“ дн. с. Ражан, източно от Сталач. .
. „„ ,.“ Парични. "

“ Ди. на това място се намира Чупрня.
”

“ Ягодина. дн. Светозарево.“дн. Баточина, североизточно от Крагуевац
: дн. Смедеревска паланка. > - .

“дн. с. Колари, северно от Смедеревска паланка.
.

; .“ дн. Смедерево. .: -

“ Става дума за Гроика, източно от Белград.“ На това място в ръкописа има зачеркнати лупи, които не мога..
четат съссигурност..


